

田長霖治校普受推崇

(中華社舊金山特稿)

年前，在柏

人的向心力。

克萊加州大學教職員懷疑的眼光中，田長霖成為這個美國頂尖高等學府的第一位亞裔校長，今天，在全校師生的敬佩與惋惜之下，他宣布功成身退，將於明年六月三十日前辭職。

過去六年，田長霖領導柏克萊度過最艱困的時期，超越了哈佛、耶魯、史丹福，成為美國評價最高的大學，除了學術上的成就外，柏克萊大學「自由、開放、多元化」的校園，已成為全世界優秀青年最嚮往的大學，田長霖已在柏克萊校史上開創了不可磨滅的一頁。

田長霖是柏克萊大學多元化的鬥士，從學術研究到學生的背景，他都強調多元化，在接受記者訪問時，田長霖以柏克萊學生的出身背景來自各族群、階層為榮，他也喜歡以柏克萊與同在舊金山灣區的貴族大學——史丹福之間迥然不同的特色，來說明他的理念。

柏克萊大學學生目前有百分之四十是亞裔，百分之三十一白人，百分之十七拉丁裔，百分之六黑人，因此，身處柏克萊校園就可感受到各族裔的融合，更重要的是，這些學生入學前都是成績最好的高中生。

柏克萊大學學生目前有百分之四十是亞裔，百分之三十一白人，百分之十七拉丁裔，百分之六黑人，因此，身處柏克萊校園就可感受到各族裔的融合，更重要的是，這些學生入學前都是成績最好的高中生。

身材矮小、精力充沛的田長霖於一九九〇年七月一日就職柏克萊校長，柏克萊大學公共事務主任曼勒說，當初許多人懷疑一位來自台灣的移民是否有能力治理美國規模最龐大的學術教育機構，但田長霖以實際作為與成就不但扭轉了他們的看法，更贏得了無比尊敬。

接任校長後，田長霖每天下午一定在校園走一圈，親切地與學生打招呼閒聊，這在柏克萊是空前未有的創舉，今天已成為校園的特色之一，他這種開明作風凝聚了柏克萊

復並擴大了許多計畫，也得以留住及延攬一流的教授，其中許多是各方爭取的大師級學者。

此外，根據美國國家研究委員會的評鑑，柏克萊的博士班是全美第一，三十六個研究所中有三十五個位居前十名。國家研究委員會是美國科學院下一個機構，它以教職員激質及教育成效作為評估標準，在兩百七十四所大學進行調查，其調查報告在美國最權威性。

田長霖雖然已打入美國社會主流，但由於其出身大陸，在台灣成長的背景，他對所有的中國事務都極為關切，如在幾次接受記者訪問時，他對台灣的教育改革、台灣海峽兩岸關係的發展與中美關係等都表現高度興趣並有深入看法。

田長霖堅信，在華盛頓、台北與北京三方關係中，需要一些能被大家接受的人居間奔走，化解彼此的歧見，進而促成關係的良性發展，他更願意責無旁貸地擔負起這個艱難，並可能吃力不討好的工作。

加州大學總校長艾金斯在獲悉田長霖決定明年六月去職的消息後，發表聲明推崇田長霖是柏克萊大學的「偉大領袖」之一，他的辭職是整個加州大學的「損失」；事實上，這也是美國華人社會的損失。

過去六年，柏克萊募得了創紀錄的七億八千萬美元，田長霖本人也積極投入募款工作，他去年從亞洲地區就募得兩千萬美元，最近台灣工商界捐贈一千五百萬美元，田長

霖也是居功厥偉。

